

# 13年陪伴“事实孤儿”，点亮3648束光

康勇忠创立“大爱无疆”公益组织，让困境中的孩子在爱与尊重的滋养中成长

## 感动湖南 26℃ 湖湘温暖在你身边



扫码看视频

有这样一群孩子，他们或因父母一方离世、一方失联，或因家庭变故，未达孤儿补助标准，却同样面临生活与情感的双重压力。2012年，康勇忠创立了湖南省大爱无疆青少年公益发展中心（以下简称“大爱无疆”），13年来带领团队陪伴3648名“事实孤儿”，将关爱化为照亮孩子们成长之路的温暖光芒。

11月11日，三湘都市报·视频联合阿里公益天天正能量，为康勇忠颁发小微公益行动者专项奖及万元奖金。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜  
通讯员 熊思思

### “生命太短，得做点有意义的事”

“我的车开了18万公里，修了三次发动机，还是舍不得换，因为它载过太多孩子，见证了太多成长的故事。”说起自己做公益的初心，康勇忠的思绪回到2008年的汶川大地震，他和30名公益志愿者组成的志愿队在灾区坚守了15天。离开时，他在心中暗暗对自己说，“生命太短，得做点真正有意义的事。”

2012年，康勇忠创立了“大爱无疆”，最初致力于校园与社区安全教育。一次他前往劳教所开展公益活动时，关注到一群“被遗忘的孩子”。“与其等孩子走偏了再去拉，不如早点陪在他们身边，引导他们走上正确的道路。”从那以后，“事实孤儿”成为“大爱无疆”关注的重点对象，13年来，帮扶活动的覆盖面积从长沙市岳麓区逐步拓展至全市、全省乃至全国。

2013年，康勇忠在一处城郊村落见到一对姐妹，两人住在简易房里，漏雨的砖墙上是薄薄的石棉瓦，屋内堆满废品。父亲突然失联后，体弱的母亲带着姐妹俩捡废品过活。

志愿者初次上门就吃了“闭门羹”，姐妹俩对陌生人既警惕又害怕。“不能让自卑困住孩子。”康勇忠将姐妹俩纳入帮扶名单，不仅提供助学爱心款，更联合爱心企业发起“宝贝小屋”改造计划：20名小学生带着自制手工艺品上街义卖筹款，路人纷纷响应；志愿者们亲手翻新房屋，定制上下床与书桌，添置书籍与台灯；康勇忠还募集资金为其安装了节能热水器与浴霸……

每个周末，姐妹俩还会被接到城里参加“周末营”，看画展、观海豚、游动物园。12年过去，姐姐从沉默内向变得活泼开朗，从理想的医学院毕业走上实习岗位；妹妹获国家励志奖学金，立志“成为能帮助别人的人”。“陪伴她们走过12年，看着她们从自卑怯懦变得开朗独立，这就是公益的价值。”康勇忠说。

### 陪伴，不是流程是温度

“公益不能只走流程，要让孩子感受到真实的爱。”康勇忠反思早期“流程化帮扶”的不足，重新定义服务模式——志愿者每次走访需停留3小时，与孩子一起做饭、聊天，不追问家庭过往、不询问成绩、不摆拍、不泄露孩子们的隐私，以平等视角守护孩子尊严。

“这些孩子大多成绩普通，不愿被反复提及困境，过度关注只会加重负担。”康勇忠坦言，志愿者必



康勇忠陪伴“事实孤儿”一路成长。受访者 供图

须摒弃“道德俯视”，营造无压力的陪伴环境。慢慢地，许多孩子敞开心扉，主动分享自己的喜怒哀乐。

公益之路也改变了康勇忠自己。曾习惯以严厉方式教育孩子的他，因长期与“事实孤儿”相处，学会以更温暖的方式陪伴教育子女，“我的成长与收获，远大于付出”。

“得奖真的很意外，我只是遵从自己内心做事情。”11月11日，得知自己获得了小微公益行动者专项奖，康勇忠倍感荣幸。“我们被看见，意味着更多‘事实孤儿’被看见。”他表示，未来会继续坚持走在公益这条道路上。

2019年，“大爱无疆”选择推动“事实孤儿项目”在湖南省规模化发展，以“逆风飞翔·事实孤儿同行计划”为核心，带动县域社会组织一起开展“事实孤儿项目”。如今，“大爱无疆”的陪伴仍在继续。越来越多曾被困境笼罩的孩子，正在爱与尊重的滋养中，成长为自信、善良、懂得回馈社会的人，关于爱与希望的接力在悄然蔓延。

### 颁奖词

他相信，治愈孤独的，不是物质，而是持续的“在场”。

于是，一辆车，成为流动的依靠；一个人，付出13年光阴，成为稳定的坐标。

从一个人到一群人，从一个善念到一套名为“逆风飞翔”的系统，他让公益不再是物质的转交，而成为情感的流动与人格的示范。

十年春风，他未曾更换那辆老车，因为它承载了太多的未来。

他只是安静地，用一段漫长的时光守护另一段时光，直到幼小的种子长成挺拔的树。

他是我们钦佩寻找的人——三湘都市报·视频联合阿里公益天天正能量，用一份小微公益行动者专项奖，向“康师傅”康勇忠致敬。

他让我们看见，最强大的力量，是温柔的坚持；最深刻的公益，是让爱在时间里扎根。

## 年近七旬老人车祸受伤 法院支持了误工费诉求

法官：劳动者权益不因年龄而自动消失



扫码看视频

年近七旬仍坚持种菜卖菜，常德澧县的颜爹爹遭遇车祸后索赔误工费，却被保险公司以“年纪大、无劳动能力”为由拒绝。

11月11日，记者从常德澧县人民法院获悉，该院认定颜爹爹虽超退休年龄，但仍有实际劳动收入，部分支持其误工费诉求，最终判决保险公司赔偿各项损失11万余元。

### 老人被撞伤能不能获赔误工费

2024年10月的一天，年近七旬的颜爹爹骑着电单车出门时，与一台小车相撞，两车受损，老人受伤。经交警部门认定，小车司机杨某负事故全责，颜爹爹无责。伤情经鉴定构成十级伤残，误工期120日、护理期60日、营养期60日。

杨某的小车投保了交强险和第三者责任险，且均在保险期内。因协商赔偿未果，颜爹爹将杨某及其车辆投保的保险公司诉至澧县人民法院，要求赔偿医疗费、误工费、护理费、营养费等各项损失。

庭审中，保险公司辩称，颜爹爹年近七旬，依法属于丧失劳动能力的被赡养对象，不应计算误工费。对此，颜爹爹提交了村委会出具的证明，证实他承包了5亩土地种菜，存在劳动收入，并非“无劳动能力”。

法院经审理认为，虽然老人未向法院提交土地承包经营权证，但村委会证明证实其仍在从事农业劳动、有实际收入来源，交通事故确实导致其误工损失。但考虑颜爹爹年龄已超过60周岁，劳动能力有所下降，且未能提供具体收入证明，因此，法院参照2023年度湖南省城镇私营单位农、林、牧、渔业平均工资(45102元/年)标准，并结合其实际情况，酌情按该标准的50%计算误工费，计算金额为7414.03元。该笔费用已包含在交强险赔偿的伤残项内。

最终法院判决由杨某投保的保险公司赔偿颜某各项损失11万余元。

### 法官说法：劳动者权益不因年龄而自动消失

法官介绍，本案核心在于无固定收入高龄受害人误工费的认定。根据最高法相关司法解释，误工费应根据受害人的误工时间和收入状况确定。受害人无固定收入的，可参照受诉法院所在地相同或相近行业上一年度的平均工资计算。

本案中，虽然颜爹爹超法定退休年龄，但村委会证明证实他仍通过承包土地种植蔬菜获得收入，交通事故确实造成了其误工损失。法院在确认其存在误工损失的前提下，充分考虑了年龄因素导致的劳动能力自然减损，结合本地同行业平均工资水平，依法行使自由裁量权对误工费进行了合理酌定。

法官提醒，劳动者权益不因年龄而自动消失。是否支持误工费，关键在于受害人是否实际丧失劳动能力及是否存在因误工导致的收入减少。对于农村无固定收入但实际参与生产劳动的高龄人群，若遭遇侵权事故，应注意保存能证明自身劳动及收入状况的证据，以便更好地维护自身合法权益。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

通讯员 甘洁 夏妮妮